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Äëÿ âûïóñêíèêîâ íàñòóïàåò ñàìàÿ íàïðÿæ¸ííàÿ ïîðà  ýòàï 
èíòåíñèâíîé ïîäãîòîâêè ê ÅÃÝ è îëèìïèàäàì. Ìû ðåøèëè íàïîì-
íèòü èì íåêîòîðûå ìåòîäû ðåøåíèÿ, êîòîðûå ïîçâîëÿþò ñóùå-
ñòâåííî ñýêîíîìèòü âðåìÿ, íåîáõîäèìîå äëÿ ïîëó÷åíèÿ âåðíîãî îò-
âåòà. Ïðè¸ìû ðåøåíèÿ ïðåäñòàâëåíû èç ðàçíûõ ðàçäåëîâ êóðñà 
ôèçèêè, áåç äåòàëüíîãî èõ îïèñàíèÿ: ýòîìó ñëåäóåò ïîñâÿòèòü îò-
äåëüíûå ñòàòüè. Ìû ëèøü êðàòêî ïîêàæåì íåêîòîðûå ñîñòàâëÿþ-
ùèå ôèçè÷åñêîãî âèíåãðåòà èç òåõ ïðè¸ìîâ, êîòîðûìè, êàê ïîêàçû-
âàåò àíàëèç ðåçóëüòàòîâ ÅÃÝ, åù¸ íåäîñòàòî÷íî óâåðåííî âëàäåþò 
ýêçàìåíóåìûå. 

Íàäååìñÿ, ÷òî ÷èòàòåëè íå îãðàíè÷àòñÿ àâòîìàòè÷åñêèì èñ-
ïîëüçîâàíèåì óêàçàííûõ íèæå ïðè¸ìîâ, à ïîñòàðàþòñÿ ãëóáæå 
ðàçîáðàòüñÿ â èõ ôèçè÷åñêîé ñóòè. 

 

Ãðàôè÷åñêèå ïðè¸ìû 
 

Â ëþáîì âàðèàíòå ÅÃÝ îáÿçàòåëü-
íî âêëþ÷åíû ãðàôè÷åñêèå çàäà÷è. Èç 
èõ îãðîìíîãî ðàçíîîáðàçèÿ âûáåðåì 
äëÿ íà÷àëà òó, êîòîðàÿ îòíîñèòñÿ ê 
ðàâíîóñêîðåííîìó äâèæåíèþ.  

 

 
 

Ðèñ. 1 

Çàäà÷à 1. Òåëî äâèæåòñÿ ïî îñè 
x. Ïî ãðàôèêó çàâèñèìîñòè ïðîåê-
öèè ñêîðîñòè òåëà vx îò âðåìåíè t 
(ðèñ. 1) óñòàíîâèòå, êàêîé ïóòü ïðî-
øëî òåëî çà âðåìÿ îò t1  6 c äî t2  
 10 c. (ÅÃÝ, 2010)  

1) 10 ì  
2) 20 ì  
3) 25 ì   
4) 45 ì 

Ïåðâûé ñïîñîá ðåøåíèÿ. Ýòó 
çàäà÷ó èíîãäà ðåøàþò, èñïîëüçóÿ 
êèíåìàòè÷åñêèå ôîðìóëû äëÿ ðàâ-
íîóñêîðåííîãî äâèæåíèÿ. Ïðàâäà, 
ïðè òàêîì ñïîñîáå ðåøåíèÿ íàñ ìî-

Ôèçè÷åñêèé âèíåãðåò, èëè  
Ñòî äíåé äî ÅÃÝ 
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ãóò îæèäàòü íåïðèÿòíûå ñþðïðèçû. 
Ïîïðîáóåì, íàïðèìåð, ïðèìåíèòü äëÿ 
ðàñ÷¸òà ïóòè èçâåñòíóþ ôîðìóëó 

x
x x

a t
v ts

2

0
2

.         (1) 

Íà÷àëüíóþ ñêîðîñòü äëÿ èññëå-
äóåìîãî â çàäà÷å ó÷àñòêà ëåã- 
êî îïðåäåëèòü èç ãðàôèêà: 

xv0 5ì/ñ, âðåìÿ äâèæåíèÿ òàêæå 

èçâåñòíî: t  4 ñ. Óñêîðåíèå íå çàäà-
íî, íî è åãî íåñëîæíî íàéòè ïî äàí-
íûì ãðàôèêà: 

x x
x

v v
a

t
0 5 ( 5)

2,5
4

ì/ñ2. 

Ïîäñòàâèì òåïåðü ÷èñëîâûå çíà÷å-
íèÿ â ôîðìóëó (1) è óâèäèì, ÷òî 

xs 0 . 

Ïîëó÷èëîñü ïî÷òè êàê ó çíàìåíè-
òîãî ãåðîÿ ñòèõîòâîðåíèÿ Ñ.ß. Ìàð- 
øàêà: «×òî çà øóòêè! Åäó ÿ âòîðûå 
ñóòêè, à ïðèåõàë ÿ íàçàä, à ïðèåõàë 
â Ëåíèíãðàä!» 

Ïðàâäà, íåìíîãî ïîðàçìûñëèâ, 
ìû âñïîìíèì, ÷òî ôîðìóëà (1) ïðåä-
íàçíà÷åíà äëÿ îïðåäåëåíèÿ ïðîåê-
öèè ïåðåìåùåíèÿ, à îíà ðàâíà 
ïðîéäåííîìó ïóòè ëèøü â òîì ñëó-
÷àå, êîãäà òåëî äâèæåòñÿ ïî ïðÿìîé 
â îäíîì íàïðàâëåíèè.  

 

 

Ðàññìîòðèì ïîäðîáíåå, êàê äâè-
ãàëîñü òåëî îò t1  6 c äî t2  10 c. 
Èç ãðàôèêà âèäíî, ÷òî ïåðâûå äâå 
ñåêóíäû îíî òîðìîçèëî, äâèãàÿñü 
ïðîòèâ îñè õ äî îñòàíîâêè. Ñëåäóþ-
ùèå äâå ñåêóíäû òåëî ñ òåì æå 
óñêîðåíèåì ðàçãîíÿëîñü ïî îñè õ èç 
ñîñòîÿíèÿ ïîêîÿ. Ïîýòîìó íå óäèâè-
òåëüíî, ÷òî òåëî âåðíóëîñü â òó æå 
òî÷êó, îòêóäà íà÷àëî äâèæåíèå íà 
ýòîì ó÷àñòêå. 

Äëÿ îïðåäåëåíèÿ ïðîéäåííîãî çà 
4 ñåêóíäû ïóòè ñ ïîìîùüþ ôîðìó-
ëû (1) íóæíî åãî ðàçáèòü íà äâà 
ó÷àñòêà ïî 2 ñ. Íà êàæäîì èç íèõ 
òåëî íå ìåíÿëî íàïðàâëåíèÿ äâèæå-
íèÿ. Òîãäà èç ôîðìóëû (1) îïðåäå-
ëèì ïóòü l1 çà ïåðâûå 2 ñ: 

xl s
2

1 1
2,5•2

5•2 5
2

ì. 

Ðàññóæäàÿ àíàëîãè÷íî, íàéä¸ì 
ïóòü l2, ïðîéäåííûé â òå÷åíèå ñëå-
äóþùèõ äâóõ ñåêóíä: 

xl s
2

2 2
2,5•2

0•2 5
2

ì. 

Òàêèì îáðàçîì, ïóòü, ïðîéäåí-
íûé òåëîì çà âðåìÿ îò t1  6 c äî  
t2  10 c, ðàâåí  

l l l1 2 10ì, 

è âåðíûì ÿâëÿåòñÿ îòâåò 1. 
Îòâåò: 10 ì. 
Îäíàêî íå ñëèøêîì ëè äîëãî ìû 

ðåøàëè ïåðâóþ çàäà÷ó?! Âåäü îíà 
îòíîñèòñÿ ê çàäà÷àì áàçîâîãî óðîâ-
íÿ, íà ðåøåíèå êîòîðûõ îòâîäèòñÿ  
2  3 ìèíóòû. 

Âòîðîé ñïîñîá ðåøåíèÿ. Åñëè 
âñïîìíèòü, ÷òî ïëîùàäü ïîä ãðàôè-
êîì ÷èñëåííî ðàâíà ïðîéäåííîìó 
ïóòè, çàäà÷à ðåøàåòñÿ ïðàêòè÷åñêè 
ìãíîâåííî. Äåéñòâèòåëüíî, äëÿ îïðå-
äåëåíèÿ èñêîìîãî ïóòè íóæíî ñëî-
æèòü ïëîùàäè äâóõ îäèíàêîâûõ 
ïðÿìîóãîëüíûõ òðåóãîëüíèêîâ. Âû-
ñîòà êàæäîãî òðåóãîëüíèêà ðàâíà 5 
ì/ñ, à åãî îñíîâàíèå  2 ñ, ïîýòîìó  

Ôèçèêà



34
Потенциал. Ìàòåìàòèêà. Ôèçèêà. Èíôîðìàòèêà ¹ 02 (98) 02.2013

l
5•2

2 10
2

 ì. 
 

Î÷åâèäíî, ÷òî çà äâå ìèíóòû 
ëþáîé âûïóñêíèê äîëæåí ñïðàâèòü-
ñÿ ñ ýòèì çàäàíèåì. 

Äëÿ òðåíèðîâêè ïîïðîáóéòå ðå-
øèòü àíàëîãè÷íóþ çàäà÷ó. Âåðíûé 
îòâåò âûäåëåí æèðíûì øðèôòîì. 

Çàäà÷à 2. Íà ðèñóíêå 2 ïðåä-
ñòàâëåí ãðàôèê çàâèñèìîñòè ìîäóëÿ 
ñêîðîñòè v àâòîìîáèëÿ îò âðåìåíè t. 
Îïðåäåëèòå ïî ãðàôèêó ïóòü, ïðîé-
äåííûé àâòîìîáèëåì çà âðåìÿ îò  
0 äî 30 ñ. (ÅÃÝ, 2009) 

 

 
 

Ðèñ. 2 
 

1) 0 ì       
2) 100 ì  
3) 200 ì    
4) 250 ì 
Óìåíèå âû÷èñëÿòü ïëîùàäü ïîä 

ãðàôèêîì ìîæåò ïðèãîäèòüñÿ íå 
òîëüêî ïðè îïðåäåëåíèè ïóòè â ðàâ-
íîóñêîðåííîì äâèæåíèè. Ðåøåíèå 
çàäà÷ íà ðàñ÷¸ò ðàáîòû (â ìåõàíèêå 
èëè òåðìîäèíàìèêå) çíà÷èòåëüíî 
óïðîùàåòñÿ, åñëè èñïîëüçîâàòü ãðà-
ôè÷åñêèé ïðè¸ì. Ðàññìîòðèì åãî íà 
ïðèìåðå åù¸ îäíîé çàäà÷è ÅÃÝ 
óðîâíÿ À. 

Çàäà÷à 3. Íà ðèñóíêå 3 ïîêàçàíî, 
êàê ìåíÿëîñü äàâëåíèå èäåàëüíîãî 
ãàçà â çàâèñèìîñòè îò åãî îáú¸ìà 
ïðè ïåðåõîäå èç ñîñòîÿíèÿ 1 â ñî-
ñòîÿíèå 2, à çàòåì â ñîñòîÿíèå 3. 
Êàêîâî îòíîøåíèå ðàáîò ãàçà 
À12/À23 íà ýòèõ äâóõ îòðåçêàõ  
pV-äèàãðàììû? (ÅÃÝ, 2009)  

1) 6     
2) 2   

3) 3     
4) 4 
 

V0

p

1

2 3

 
 

Ðèñ. 3 
 

Ðåøåíèå. Íàïîìíèì, ÷òî ðàáîòà 
ãàçà ðàññ÷èòûâàåòñÿ ïî ôîðìóëå 

 

A p V
 

 

òîëüêî ïðè èçîáàðíîì ïðîöåññå, êî-
ãäà äàâëåíèå îñòà¸òñÿ íåèçìåííûì. 
Å¸ íåëüçÿ èñïîëüçîâàòü ïðè ïåðåõî-
äå ãàçà èç ñîñòîÿíèÿ 1 â ñîñòîÿíèå 
2, ïîñêîëüêó äàâëåíèå íà ýòîì 
ó÷àñòêå ìåíÿåòñÿ. È òóò íàì íà ïî-
ìîùü âíîâü ïðèõîäèò çíàíèå òîãî 
ôàêòà, ÷òî ðàáîòà ãàçà ÷èñëåí- 
íî ðàâíà ïëîùàäè ïîä ãðàôèêîì  
pV-äèàãðàììû. Ýòè ïëîùàäè â äàí-
íîé çàäà÷å ìîæíî ëåãêî íàéòè ïðî-
ñòî «ïî êëåòî÷êàì», ïîñëå ÷åãî èñêî- 
ìîå îòíîøåíèå ðàáîò íàõîäèòñÿ ñðà-
çó: À12/À23  4. 

Îòâåò: À12/À23  4. 
Íà ïðèìåðå ðåøåíèÿ äâóõ ñëå-

äóþùèõ çàäà÷, ïðåäëàãàâøèõñÿ íà 
îëèìïèàäàõ ïðîøëûõ ëåò, ïîêàæåì 
ýôôåêòèâíîñòü èñïîëüçîâàíèÿ ãðà-
ôè÷åñêèõ ïðè¸ìîâ. 

Çàäà÷à 4. Äâèãàòåëü ìåòåîðîëî-
ãè÷åñêîé ðàêåòû ñ âåðòèêàëüíûì 
ïîäú¸ìîì ðàáîòàåò t  10 ñ, â òå÷å-
íèå êîòîðûõ ðàêåòà äâèæåòñÿ ñ 
óñêîðåíèåì a  4g. Îïðåäåëèòå ìàê-
ñèìàëüíóþ âûñîòó ïîäú¸ìà ðàêåòû. 
Ñîïðîòèâëåíèå âîçäóõà íå ó÷èòû-
âàòü.  

Ðåøåíèå. Ðåøåíèå çàäà÷è íà÷í¸ì 
ñ ïîñòðîåíèÿ ãðàôèêà çàâèñèìîñòè 
ñêîðîñòè ðàêåòû îò âðåìåíè (ðèñ. 4).  

Ôèçèêà
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Ðèñ. 4 
 

Ìàêñèìàëüíàÿ âûñîòà ïîäú¸ìà 
ðàêåòû ÷èñëåííî ðàâíà ïëîùàäè 
òðåóãîëüíèêà. Åãî âûñîòà ðàâíà ñêî-
ðîñòè ðàêåòû, íàáðàííîé çà âðåìÿ t 
ðàáîòû äâèãàòåëÿ: 

v at gt1 4 .  
Äëèíà îñíîâàíèÿ òðåóãîëüíèêà 

ðàâíà âðåìåíè t0 ïîë¸òà äî ìàêñè-
ìàëüíîé âûñîòû: 

t t t0 1,  

ãäå t1  âðåìÿ ïîë¸òà ðàêåòû ââåðõ 
ïîñëå âûêëþ÷åíèÿ äâèãàòåëÿ. Ýòî 
âðåìÿ ìîæíî ëåãêî íàéòè, çàìåòèâ, 
÷òî íà ó÷àñòêå òîðìîæåíèÿ ðàêåòà 
äâèæåòñÿ ñ óñêîðåíèåì, ìîäóëü êî-
òîðîãî â 4 ðàçà ìåíüøå ìîäóëÿ 
óñêîðåíèÿ íà ó÷àñòêå ðàçãîíà ðàêå-
òû; ïðè ýòîì ìîäóëü èçìåíåíèÿ ñêî-
ðîñòè íà îáîèõ ó÷àñòêàõ îäèíàêîâ. 
Çíà÷èò, âðåìÿ òîðìîæåíèÿ ðàêåòû â 
4 ðàçà áîëüøå âðåìåíè å¸ ðàçãîíà: 

t1  4t  40 ñ, 
à ïîëíîå âðåìÿ äâèæåíèÿ ðàêåòû äî 
ìàêñèìàëüíîé âûñîòû ïîäú¸ìà ðàâíî 

t0  5t  50 ñ.  
Òåïåðü îñòàëîñü ëèøü ïî ïëîùà-

äè òðåóãîëüíèêà íàéòè èñêîìóþ âû-
ñîòó: 

v t gt t
H gt2 41 0 4 5

10 10
2 2

ì 

 10 êì. 

Îòâåò: H gt210 10 êì.  
Çàäà÷à   5.   Ýëåêòðè÷êà   îòïðàâè-

ëàñü òî÷íî ïî ðàñïèñàíèþ. Ìèìî âû-
áåæàâøåãî íà ïåððîí îïîçäàâøåãî 
ïàññàæèðà êàê ðàç ïðîåçæàåò íà÷àëî 
ïðåäïîñëåäíåãî âàãîíà. Îí ïðîåçæàåò 

ìèìî îñòîëáåíåâøåãî ïàññàæèðà çà 
18 ñ, à ïîñëåäíèé âàãîí  çà 12 ñ. 
Ñ÷èòàÿ äâèæåíèå ýëåêòðè÷êè ðàâíî-
óñêîðåííûì, îïðåäåëèòå, íà ñêîëüêî 
îïîçäàë ïàññàæèð. 

 

 
 

Ðåøåíèå. Ïîñòðîèì ãðàôèê çà-
âèñèìîñòè ñêîðîñòè ýëåêòðè÷êè îò 
âðåìåíè, îòñ÷èòûâàåìîãî îò íà÷àëà 
äâèæåíèÿ (ðèñ. 5). 

 

 
 

Ðèñ. 5 
 

Îòìåòèì íà í¸ì çíà÷åíèÿ ñêîðî-
ñòåé ýëåêòðè÷êè â òå ìîìåíòû âðå-
ìåíè, êîãäà ìèìî ïàññàæèðà ïðîåç-
æàåò:  

1) íà÷àëî ïðåäïîñëåäíåãî âàãîíà  

v at1 ; 

2) íà÷àëî   ïîñëåäíåãî   âàãîíà    
v a t2 ( 18) ;  

3) êîíåö ïîñëåäíåãî âàãîíà  
v a t3 ( 30) . 

Ôèçèêà
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Ïîñêîëüêó äëèíû âàãîíîâ îäèíà-
êîâûå, òî çàøòðèõîâàííûå ïëîùàäè 
òðàïåöèé òàêæå ðàâíû: 

at a(t )

2

18
18  

a(t ) a(t )

2

18 30
12,  

îòêóäà ïîñëå íåñëîæíûõ ïðåîáðàçî-
âàíèé: 

(t t ) (t t )

t c.

18 3 18 30 2

21
 

Îòâåò: 21 ñ. 
 
 

Çàêîí íå÷¸òíûõ ÷èñåë ïðè ðàâíîóñêîðåííîì äâèæåíèè 
 

Çàäà÷à 6. Êàêîé ïóòü ïðîéä¸ò 
ñâîáîäíî ïàäàþùåå èç ñîñòîÿíèÿ 
ïîêîÿ òåëî çà øåñòóþ ñåêóíäó? 
(ÅÃÝ, 2003) 

1) 55 ì      

2) 65 ì    
3) 180 ì    
4) 360 ì 
Ïåðâûé ñïîñîá ðåøåíèÿ. Ñòàí-

äàðòíûé ïóòü ðåøåíèÿ çàäà÷è òà-
êîâ. Ñíà÷àëà îïðåäåëÿåì ïóòü, 
ïðîéäåííûé òåëîì çà øåñòü ñåêóíä: 

2gt
s

2
6

6
10•6

180
2 2

ì. 

Çàòåì àíàëîãè÷íûì îáðàçîì 
íàõîäèì ïóòü, ïðîéäåííûé òåëîì çà 
ïÿòü ïðåäøåñòâîâàâøèõ ñåêóíä: 

gt
s

2 2
5

5
10•5

125
2 2

ì. 

Òåïåðü îñòà¸òñÿ íàéòè ðàçíîñòü 
ýòèõ ïóòåé: 

S S S55 6 6 180 125 55 ì. 

Îòâåò: 55 ì. 
Âòîðîé ñïîñîá ðåøåíèÿ. Ó÷åíèê, 

ðåøàþùèé ïåðâûì ñïîñîáîì, çàòðà-
òèò íà ðåøåíèå ýòîé çàäà÷è åäâà ëè 
áîëåå òð¸õ ìèíóò. Êàçàëîñü áû, ÷åãî 
æå åù¸ æåëàòü? 

Îêàçûâàåòñÿ, ìîæíî ïðèéòè ê 
ïðàâèëüíîìó îòâåòó åù¸ áûñòðåå. 
Äëÿ ýòîãî íàäî èñïîëüçîâàòü çàêîí 
íå÷¸òíûõ ÷èñåë. 

×òîáû ïîíÿòü ïðîèñõîæäåíèå 
ýòîãî çàêîíà, ïîñòðîèì ãðàôèê çàâè-
ñèìîñòè ñêîðîñòè ñâîáîäíî ïàäàþ-
ùåãî áåç íà÷àëüíîé ñêîðîñòè òåëà îò 
âðåìåíè (ðèñ. 6). 

 

Ðèñ. 6 
 

Âûäåëèì íà í¸ì öâåòîì ïëîùà-
äè, ÷èñëåííî ðàâíûå ïåðåìåùåíèÿì 
çà ïåðâûå òðè ñåêóíäû äâèæåíèÿ. 
Èç ãðàôèêà îò÷¸òëèâî âèäíî, ÷òî 
ýòè ïåðåìåùåíèÿ ïîä÷èíÿþòñÿ ïðî-
ñòîìó çàêîíó. Åñëè ïðèíÿòü ïåðå-
ìåùåíèå çà ïåðâóþ ñåêóíäó çà s, òî 
ïåðåìåùåíèå çà âòîðóþ ñåêóíäó 
ðàâíî 3s, à çà òðåòüþ ñåêóíäó  5s. 
Î÷åâèäíî, ÷òî ïåðåìåùåíèå çà n-þ 
ñåêóíäó äàííîãî äâèæåíèÿ ðàâíî  
(2n  1)s. 

Òàêèì îáðàçîì, ãðàôèê íå òîëü-
êî ïîìîã íàì íàéòè ïîëåçíóþ äëÿ 
ðåøåíèÿ ìíîãèõ çàäà÷ çàêîíîìåð-
íîñòü  çàêîí íå÷¸òíûõ ÷èñåë,  íî 
è ïîçâîëèë ìãíîâåííî ïðèéòè ê âåð-
íîìó îòâåòó â çàäà÷å 6.  

Îñòàíîâèìñÿ íåìíîãî ïîäðîáíåå 
íà ôîðìóëèðîâêå ñàìîãî çàêîíà, êî-
òîðûé, ê ñîæàëåíèþ, íå ÷àñòî óïî-
ìèíàåòñÿ â ó÷åáíûõ ïîñîáèÿõ.  

Â ðàâíîóñêîðåííîì äâèæåíèè 
áåç íà÷àëüíîé ñêîðîñòè ïåðåìå-
ùåíèÿ, ïðîõîäèìûå òåëîì çà 
ïîñëåäîâàòåëüíûå ðàâíûå ïðî-
ìåæóòêè âðåìåíè, îòíîñÿòñÿ 

t0

v

1 2 3
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êàê ïîñëåäîâàòåëüíûé ðÿä íå-
÷¸òíûõ ÷èñåë.  

 

 
 
Ïîëåçíî ïðîâåðèòü åãî ñïðàâåä-

ëèâîñòü íà ïåðâûõ ñåêóíäàõ ñâîáîä-
íîãî ïàäåíèÿ áåç íà÷àëüíîé ñêîðî-
ñòè. Ïî ôîðìóëå 

gt
s

2

2
 

îïðåäåëèì ïóòè, ïðîéäåííûå òåëîì 
çà îäíó, äâå, òðè è ÷åòûðå ñåêóíäû 
äâèæåíèÿ:  

gt
s

2 2
1

1
10•1

5
2 2

ì; 

gt
s

2 2
2

2
10•2

20
2 2

ì; 

gt
s

2 2
3

3
10•3

45
2 2

ì; 

gt
s

2 2
4

4
10•4

80
2 2

ì. 

Òåïåðü ëåãêî íàéòè ïåðåìåùåíèÿ  
çà  ïåðâóþ,  âòîðóþ,  òðåòüþ  è  ÷åò- 
â¸ðòóþ ñåêóíäó: 

s s0-1 1 5 ì; 

s s s1-2 2 1 15ì;  

s s s2 3 3 2 25 ì;  

s s s3 4 4 3 35ì. 

Íåòðóäíî çàìåòèòü, ÷òî äëÿ ýòèõ 
ïåðåìåùåíèé ñïðàâåäëèâà çàêîíî-
ìåðíîñòü: 

s s s s0 1 1 2 2 3 3 4 1 3 5 7 . 

Ïðîäîëæàÿ ýòó ïîñëåäîâàòåëü-
íîñòü, ìîæíî áåç òðóäà îïðåäåëèòü, 
÷òî èñêîìûé ïóòü   

s s5 6 111 55ì. 

Çíàíèå çàêîíà íå÷¸òíûõ ÷èñåë 
ïîçâîëÿåò ðåøèòü áûñòðåå íå òîëüêî 
ýòó çàäà÷ó, íî è áîëåå ñëîæíûå çà-
äà÷è óðîâíÿ Ñ. 

Çàäà÷à 7. Òåëî, ñâîáîäíî ïàäàþ-
ùåå ñ íåêîòîðîé âûñîòû áåç íà÷àëü-
íîé ñêîðîñòè, çà âðåìÿ   1 ñ ïîñëå 
íà÷àëà äâèæåíèÿ ïðîõîäèò ïóòü  
â n  5 ðàç ìåíüøèé, ÷åì çà òàêîé 
æå ïðîìåæóòîê âðåìåíè â êîíöå 
äâèæåíèÿ. Íàéäèòå ïîëíîå âðåìÿ 
äâèæåíèÿ. (ÅÃÝ, 2009) 

Ïåðâûé ñïîñîá ðåøåíèÿ. Çà 
âðåìÿ  îò íà÷àëà äâèæåíèÿ òåëî 
ïðîõîäèò ïóòü 

g
s

2

2
.                 (2) 

Îáîçíà÷èì ïîëíîå âðåìÿ ïàäå-
íèÿ t. Òîãäà ïóòü, ïðîéäåííûé çà 
ïîñëåäíþþ ñåêóíäó, ðàâåí ðàçíîñòè 
ïóòåé, ïðîéäåííûõ çà âñ¸ âðåìÿ 
äâèæåíèÿ t è çà âðåìÿ t  : 

gt g t
ns

2 2(

2 2
.           (3) 

Ïîäñòàâèâ âûðàæåíèå (2) â (3), 
ïîëó÷èì: 

g gt g t
n

2 2 2( )

2 2 2
, 

îòêóäà    ïîñëå    ïðîñòûõ    ïðåîáðàçî-
âàíèé íàéä¸ì èñêîìîå âðåìÿ: 

n t t n t2 2 2( ) 2
 n

t
( 1)

3 c.
2

 

Îòâåò: 3 ñ. 

Ôèçèêà



38
Потенциал. Ìàòåìàòèêà. Ôèçèêà. Èíôîðìàòèêà ¹ 02 (98) 02.2013

 
 

Âòîðîé ñïîñîá ðåøåíèÿ. Çàêîí 
íå÷¸òíûõ ÷èñåë ïîçâîëèò â ýòîé çà-
äà÷å ñðàçó ïîëó÷èòü âåðíûé îòâåò. 
Äåéñòâèòåëüíî, ïîñêîëüêó ïî óñëî-
âèþ çàäà÷è ïóòü, ïðîéä¸ííûé òåëîì 
çà ïîñëåäíþþ ñåêóíäó äâèæåíèÿ â 5 
ðàç áîëüøå, ÷åì çà òàêîé æå ïðî-
ìåæóòîê âðåìåíè â íà÷àëå äâèæå-
íèÿ, òî îòâåò  3 ñåêóíäû  ïðîñòî 
î÷åâèäåí. 

Îòìåòèì, êñòàòè, ÷òî èç ðèñóíêà 
6 îòâåò ïîëó÷àåòñÿ åù¸ áîëåå 
íàãëÿäíî. 

Ïðèíÿâ íà âîîðóæåíèå çàêîí íå-
÷¸òíûõ ÷èñåë è íàó÷èâøèñü ëåãêî 
ïðèõîäèòü ê âåðíûì îòâåòàì â çà-
äà÷àõ íà ðàâíîóñêîðåííîå äâèæå-

íèå, íåëüçÿ çàáûâàòü, ÷òî â ðåøåíèè 
îëèìïèàäíûõ çàäà÷ è çàäà÷ ÅÃÝ 
óðîâíÿ Ñ íóæíî äàâàòü íå òîëüêî 
îòâåò, íî è åãî îáîñíîâàíèå. 

Çàäà÷à 8. Çà ïîñëåäíþþ ñåêóíäó 
ñâîáîäíî ïàäàþùåå áåç íà÷àëüíîé 

ñêîðîñòè òåëî ïðîëåòåëî 
3
4

 âñåãî 

ïóòè. Ñêîëüêî âðåìåíè ïàäàëî òåëî? 
(ÌÔÒÈ, 1981) 

Ðåøåíèå. Çàïèøåì êèíåìàòè÷å-
ñêèå óðàâíåíèÿ äëÿ âñåãî ïóòè S è 

åãî ïåðâîé ÷åòâåðòè 
S
4

,gt
S

2

2
 

,
S g t 2( 1)

24
 

ãäå t  èñêîìîå âðåìÿ ïàäåíèÿ òåëà. 
Ðåøèâ ñèñòåìó óðàâíåíèé, ïîëó÷èì  

Îòâåò: t  2 c. 
Çàìåòèì, ÷òî çàêîí íå÷¸òíûõ 

÷èñåë ïîçâîëèò ïðàêòè÷åñêè ñðàçó 
ïîëó÷èòü âåðíûé îòâåò. Åñëè ïðè-
ìåíåíèå ýòîãî çàêîíà ïîêà åù¸ âû-
çûâàåò ó íàñ íåêîòîðîå çàòðóäíå-
íèå, òî äàäèì ïîäñêàçêó. Îáðàòèòå 
âíèìàíèå, ÷òî çà âðåìÿ (t 1) ñå-

êóíäû òåëî ïðîëåòåëî 
1

4
âñåãî ïóòè. 
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Мудрые мысли   Мудрые мысли   Мудрые мысли 

Èç âñåõ íàðîäîâ ïåðâûì áóäåò âñåãäà òîò, êîòîðûé îïåðåäèò äðóãèõ â îáëàñòè 
ìûñëè è óìñòâåííîé äåÿòåëüíîñòè.

Ë. Ïàñòåð

Âåëè÷èå íàðîäà íå èçìåðÿåòñÿ åãî ÷èñëåííîñòüþ, êàê âåëè÷èå ÷åëîâåêà íå 
èçìåðÿåòñÿ åãî ðîñòîì; åäèíñòâåííîé ìåðîé ñëóæèò åãî óìñòâåííîå ðàçâèòèå è 
åãî íðàâñòâåííûé óðîâåíü.

Â. Ãþãî

Ãäå ìûñëü ñèëüíà  òàì äåëî ïîëíî ñèëû.
Â. Øåêñïèð

Âñÿêèé ðàç, êîãäà óì ìîæåò ñôîðìóëèðîâàòü ìûñëü, îí ïðàçäíóåò ìàëåíüêóþ 
ïîáåäó.

Äæ. Ñàíòàÿíà


